从"上海之春"到 "蓉城之秋",从上海博 物馆到青年公益音乐 会,2023年的彩虹室 内合唱团异常的忙碌, 他们的歌声让无数听 众沉醉。而对于彩虹 来说,挑战最大、收获 最丰的当属不久前的 西班牙之行,在那个充 满艺术气息的国度,与 全球顶级的合唱团竞 技交流,正如彩虹本就 代表着美丽的连接,他 们也将中国的好声音 传递给了更多热爱音 乐的人。

青年报记者 张逸麟



彩虹室内合唱团的西班牙之行收获颇丰。

本版除署名外均为受访者供图

带着中国的旋律,"彩虹"越洋跨海

变换的场景, 巧妙的应对

11月27日,彩虹室内合唱团连续第七年携手青年公益音乐会,为人们奉献了一场场美妙的演出。今年青年公益音乐会走出了音乐厅,来到了teamLab无界美术馆,彩虹也将舞台设在了美术馆内光影交织的花瀑布空间,声乐与炫彩相融,带给观众完全不一样的体验。

这样的演出空间对彩虹来说是一次全新的尝试,现场光线较暗,对于团员们看谱会带来一些影响,不过参加演出的团瓦不等轩却认为,"灯光的问题不是很关键,最重要的还是声音条件,花瀑布的环境很不错。"另一位团员夏晋则说道:"之前我们也是每一场演出都遇到不同的场地,都是到现场立刻去适应,我想我们都已经练出来了。"

夏晋说的这段经历正是不 久前的西班牙之行,恰逢中西建 交50周年和文化旅游年,彩虹室 内合唱团作为文化使者在西班 牙连续演出了7扬。

彩虹室内合唱团艺术总监金承志介绍说,这七场演出都是在不同类型、风格的场地进行,"我们平时主要还是在音乐厅演出,而这次在西班牙演出的场地一直在变,比如教堂、剧场,而百合宫则是庄园宫殿。每个场地的扩音条件都不同,所以每次演出都是一次挑战。"

比如教堂的回音效果比较 悠长,一个声音扔出去,再回到 耳朵里就比较慢,而有的舞台声 音则比较浑厚,耳朵里听得嗡嗡 响,"面对每一个场地,我们都会 做出微调,人员站位的调整、听感 上的调整,也包括训练唱法的调 整。"金承志介绍说,在教堂的那 次演出,由于现场只有一架电子 琴,彩虹为此取消了钢琴伴奏曲 目,而是由随闭的琵琶,大鼓作为 伴奏主力。开场时琵琶及大鼓乐 手演绎了一曲《十面埋伏》,这种 新奇的表演让观众看得如痴如 醉。还有一次在剧场中的演出, 因为现场没有混响,场地方面提 议加扩音设备,但最终彩虹没有 采用扩音,而是全体向前站在台 口,以喇叭口的方式对着观众唱, "如果加了扩音,就等于进入到另 -个演唱语境里,声音通过麦克 风传递给听众,这会影响整个舞 台的表现力。所以我们还是坚持 用人声,通过站位来解决声音的 问题,效果也非常好。

挑战最大的则是最后一场 在百合宫的演出,因为这(舞台) 是一个小镜框的房间,要通过一个小镜框的房间,要通过观席, 下大廊过后才是观众席,离音记观 下为我们尝试了把或了把或话。我走到了离团团尝试只只着 大左右的距离,几乎是贴着试有是 大左右的距离,几乎是贴过的,但最终效果反而很多话,也最终效果反而很多。" 也完成了演出任务。"也不 点满地完成了演出(为我会说,"每一场(演出)对我来 说都是积累经验的宝贵机会。"



此次青年公益音乐会的演出空间对团员来说是一次全新的体验。 青年报记者 施培琦 摄

在竞技中展现中国音乐的魅力

在这七场演出之外,彩虹还在西班牙参加了第54届托洛萨国际合唱比赛,这是一项历史悠久、规格很高的合唱赛事,云集了全球顶级合唱团。

为了这次比赛,彩虹准备了8首歌曲,其中5首外文歌都是不同的语言,而3首中文歌中也有温州方言的歌曲,光是语言对于团员就是一种挑战,他们通过不停的学习、排练,最终为比赛带来了非常出色的演绎。

其中参赛的中文歌《净光山 晨景》融合了许多元素,风语鸟啼 与和谐的声乐把观众带入了意 境——煌煌天地间仿佛乌云初 开。而用温州话合唱的《乘风破 浪》则让人们如同身处海边,与船 夫的号子—同驶向无尽的大海。

在无数精英合唱团之间,彩虹的演出及作品实放出属于中各个合唱团还有评委也在一起充流,许多人直接带着祝贺的话语为我们点赞,"金承志说,"其实比赛还没有结束,但仿佛他们说得我们必然会获奖一样,这确实让我受宠若惊。"而最后这次来也印证了这一点,彩虹在总第里也印证了这一点,彩虹组第二名、民歌组第三名,在介高

赛队伍中位列总分第二。

在舞台上,彩虹始终保持着自己的风格,包括每一场演出后的谢幕,彩虹都是用音乐会的方式,让琵琶、大鼓、钢琴的演奏员一一谢场,然后再是团员一个个慢慢地谢幕,"即便是比赛,我们也把它当成音乐会,拿出最好的表现,自己也享受其中。而这样的谢幕方式既赢得了观众的尊重,也收获了好评。"

另一个让金承志印象深刻 的是许多海外音乐人对这支来 自中国的室内合唱团充满了兴 趣和好奇。颁奖仪式结束后的一次午餐期间,不少人主动与彩虹进行交流,"他们会问我们是从哪里来的,我告诉他们我们来自中国上海,人们就会很兴奋,他们对中国文化、音乐有着风格,包括我们的演唱风格、伴奏乐器。"金承志回忆道,和写版,等的琵琶很有兴趣,甚至愿的琵琶可不能卖,这是乐手最称手的乐器,但是我可以给他转接,他到淘宝上就能买到。"



彩虹室内合唱团在第54届托洛萨国际合唱比赛中位列总分第二。

各有风采,却没有界限

这次西班牙之行的许多演出中,彩虹都是女生穿着旗袍,男生穿着唐装,以传统的中国服饰形象展现。而在托洛萨国际合唱比赛中,各国的参赛队也是尽情地展现自己国度、民族的风采,这也给彩虹团员留下了深刻的印象。

日本的乐团穿着和服,跳着 民族的舞蹈;菲律宾的乐团则身 着比较原生态的民族服饰,舞步 则展现着热情洋溢的东南亚风 格。来自北欧的挪威合唱团则 在合唱演出中融入了舞台化的 情景剧,也别具风格,再加上各 有特色的音乐表达方式,不禁让 金承志感叹:"这就像是一场音 乐的世博会。"

让夏晋和邵宇轩非常惊讶的是来自芬兰合唱团的一些男生的音色,"这些男低音主常、也非常特别,我之前就像有听过这样的音色,就像雪光地大的一般浑厚并纯洁。"夏晋表示,这种声音给自己很大的震撼,听了以后是忘不掉的。邵宇宗东,这次西班牙之行让到大家不了很多交流的机会,感受到大家不断学习的动力。

在百合宫的那场专场演出, 彩虹选择的主题是"我歌唱的理 由有很多",在金承志看来,东方西方语言不同,音乐风格不同,但是用音乐表达对于美好事物的向往的精神是相通的,"我们唱歌,是为了快乐,为了释放情绪,为了传递情感,无论哪个国度,歌者最终都会因为一些相似的理由走到一起,做一些一直在坚持的事情。"

所以彩虹始终在坚持,坚持创作,坚持创新,也坚持参与公益,用音乐传递爱与力量,"非常感谢团员一直以来的坚持,也感谢团员家人自始至终的支持,让彩虹有更多动力去完成一场音乐的长跑。"金承志说。